

# 三大賽獎牌獨缺一塊

## 李皓晴

誓奪奧運

運獎牌



▲李皓晴已成港兵隊的大師姐  
大公報記者游夢江攝

從以往是帖雅娜、姜華珺的小師妹到現時獨當一面的香港乒乓球隊代表，李皓晴逐漸從別人口中的小妹妹成為了大師姐。15歲轉當全職運動員、已經代表港隊征戰多年的李皓晴，在世界錦標賽、亞運會上都有過不錯的戰績，唯獨還缺少一塊奧運會獎牌，便能集齊乒乓球三大賽獎牌。李皓晴在香港體育學院接受本報記者專訪時說：「世錦賽、亞運能拿到獎牌都很高興，但我現在最希望在奧運比賽上得牌。」儘管只有24歲，但李皓晴已經代表港隊參加過兩次奧運會，奪取一枚奧運獎牌，成了小姑娘的下一個目標。

大公報記者 游夢江、梁潤森

2014年仁川亞運曾讓李皓晴的職業生涯登上一次小高峰，混雙銀牌及女雙銅牌的成績都令人欣喜，也讓人對她接下來的表現充滿期待。不過，隨即而來卻是2015年的低谷期，在國際乒聯巡迴賽幾站中都未曾闖進32強，世界排名因而一度跌到第30位，這令她曾感到無比沮喪，害怕無緣參與里約奧運。

「2015年一整年我都覺得很難過，因為當時要努力競爭奧運資格，每次辛苦的時候都很想放棄。」李皓晴說。在最艱難的時候，是教練的鼓勵和家人的支持讓李皓晴挺了過去，在奧運積分賽的最後幾站連續戰勝多名高手，最終

獲得里約奧運入場券，這也讓她開心了許久。

### 里約奧運初擔大旗

四年前的倫敦奧運，港隊仍有帖雅娜和姜華珺兩位大師姐壓陣，自她們退下後，李皓晴在去年的里約奧運便要肩負重任，擔任隊內頭號种子出戰單打賽和團體賽。

首戰奧運單打的李皓晴在首圈以局數4：1擊敗宿敵、烏克蘭球手比蘭高迎來開門紅，儘管在16強以0：4輸給中國球手李曉霞而無法走得更遠，但不斷累積的大賽經驗卻讓這位港隊小花更加成熟。

## 與哥玩耍培養出乒乓球濃厚興趣



自小培養運動興趣對一般人都有益，更何況是職業運動員。

李皓晴自小便因和家人玩耍培養出對乒乓球的濃厚興趣，充滿決心的她年紀輕輕已經參加香港乒乓總會的訓練計劃。如今李皓晴打得一手好球，除了她的個人天賦優厚外，更重要的便是持之以恆、日以繼夜地訓練，才能成就出為香港奪牌爭光的乒乓球好手。

於內地，很多家長讓兒女幼年起便已經走到乒乓球檻面對嚴格訓練，在如此早的日子開始接觸並訓練才能成就中國一位位乒乓球好手。李皓晴雖然未像內地好手自小接受正統訓練，但她於六歲便因與哥哥以乒乓球耍樂而獲得接觸乒乓球的機會，當時她與哥哥在家中的餐桌或面向牆壁打球，自此她便對乒乓球產生濃厚興趣。直到九歲，對乒乓球愈來愈有興趣的李皓晴便參加兵總的育才計劃，一直訓練個人乒乓球技術。

### 15歲轉當全職運動員

李皓晴的確有天賦，她努力提升技術，並以一衆師姐為目標奮力練習，但那些師姐都在18歲的大關便放棄乒乓球，至2007年，當時15歲的李皓晴被時任教練李惠芬勸導繼續打下去，並以全職乒乓球手為目標。不過，這對就讀萃文書院的李皓晴來說，要抉擇學業還是全身投



▲李皓晴十五歲轉當全職運動員  
大公報記者游夢江攝

入乒乓球實在艱難，因為當時沒有15歲便轉當全職運動員這個先例，她也會為轉職業而感到迷惘。不過，最終李皓晴決定先嘗試全心打球三年，因為15至18歲對球手來說是黃金時期，她不希望錯失這個機會。結果李皓晴的選擇非常正確，她表示若沒有當運動員，自己可能只是一個普通上班族，如今她能面對一般人沒有的經歷，好勝心不強的她亦因為打球而燃起競爭心。



▲李皓晴曾參加倫敦奧運及里約奧運

## 遇難關擦乾眼淚堅持下去



由於香港乒乓球發展仍與內地有一定差距，教練為了幫助李皓晴快速提升競技水平，也會將她送到內地的省隊進行訓練，飲食生活上的不適應讓當時還未成年的李皓晴流過不少眼淚，幾乎每天都哭着給家裏打電話，電話那邊的家人雖然對李皓晴有許多牽掛，無奈身處兩地，也無法幫忙。倔強的李皓晴最終沒有放棄，擦乾眼淚後選擇了繼續堅持下去。

### 想戰更高級別兵超聯賽

2014年，李皓晴曾轉戰內地乒乓球甲A聯賽，效力重慶康德俱樂部，她十分珍惜能和中國球手對壘的機會，認為在內地打球可以擴闊眼界，接觸到各種不同的打法，這是香港不能提供的資源。「我每次和中國球手打球的時候，我都會抱着學習的心態出戰，如果能在10次交手中贏一次都是很好的成績了。」李皓晴說。

面對高手如雲的內地乒乓球聯賽，李皓晴時



▲李皓晴十分珍惜和中國球手對壘的機會  
大公報記者游夢江攝

## 李靜：皓晴有機會拿更多獎牌



曾為香港奪得2004年雅典奧運會乒乓球男雙銀牌的李靜，現任港隊女乒教練，說起愛徒李皓晴，他稱讚有加，認為倘若李皓晴繼續努力，有機會可以拿到更多獎牌，並把已經參加過兩屆奧運的李皓晴下一個大目標定在2020年東京奧運。



▲李靜曾為香港奪得雅典奧運乒乓球男雙銀牌

在執教港隊三年後，李靜對所帶球員的優缺點早已了然於胸，他說：「李皓晴很聰明，也很有潛質，但缺點是力量比較不足，但乒乓球在球類活動而言比較注重技術，這可彌補力量不足的缺陷。」執教期間，李靜不斷嘗試幫助李皓晴改進打法技術，但現在乒乓球技術先進很多，正手反手擊球的方法也有很大轉變，但他認為，李皓晴想要進步，仍然需要更多的時間。

技術問題可以在刻苦訓練中得以改進，反倒是因取得一定成就而產生的思想包袱卻成球

盼她百分之二百努力

出任教練對李靜來說是一項非常具有挑戰性的工作，空餘時間他也需要不斷進修加以強化執教水平。內地與香港的訓練模式大有不同，由於內地人口基數大，比較容易選拔到優秀的人才，但香港發現一樁好苗子則需要格外用心栽培，幸好政府投入的資源愈來愈多，港隊的成績也有了逐步的提升。惜才的李靜並說：「希望香港愛乒乓球的人都願意苦練。」提到得意門生李皓晴，李靜寄語：「希望她盡到百分之二百的努力，拿更多獎牌。」



私底下的李皓晴是個笑容特別燦爛的小姑娘，說話的時候都能感受到她從眼睛裏傳遞出來的笑容。在李皓晴個人臉書上有不少和她毛茸茸公仔的合照，日常生活中，小姑娘喜歡披着頭髮，耳朵上也總裝飾着不同的耳飾。若不是現場看她打球，很難想像這個受訪時溫柔的小姑娘一回到乒乓球檻前，呈現的卻是另外一副模樣。收起溫柔的目光，眼神裏傳遞出更多的是專注的神情，比賽中的她眼中只有對手和乒乓球，似乎再看不見周圍的其他事物，回球的動作犀利、兇狠，也總會不自覺地抿起嘴唇。李皓晴坦言，她原本不是一個好勝心強的人，但卻因為乒乓球而燃起了自己的競爭心。隨着這朵小花不斷成長，相信她在不久的未來便會完全扛起港隊的大旗，繼續推動香港乒乓球的發展。

## 李皓晴小檔案

出生日期	1992年11月24日
身高	1米59
打法	弧圈型右手橫拍兩面反膠
主要成績	2012年多蒙特世界錦標賽女團銅牌 2014年東京世界錦標賽女團銅牌 2014年仁川亞運會混雙銀牌、女雙銅牌 2016年國際乒聯巡迴賽總決賽女雙銀牌 2017年國際乒聯巡迴賽印度公開賽女雙銀牌 2017年國際乒聯巡迴賽卡塔爾公開賽女雙銅牌
個人榮譽	2007年香港傑出青少年運動員